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QUESTAO 1

Examine a figura abaixo.

]|

Torcue {Nm)

1200
Velocitlade de rotagao (rpm)

Parte da curva Torque x Velocidade de um motor de
. indug#o é apresentado na figura acima. O trecho da curva
pode ser aproximado a uma fungéo do 1° grau,

representada por Torque = —--z; n+800Nm, emquenéa

velocidade de rotagdo do rotor em rpm. O motor &
acoplado a uma carga com torque resistente de 24 Nm.
Assim, o escorregamento do rotor do motor &:

(A) 1%
(B) 2%
(C) 3%
(D) 4%
(E}' 5%

QUESTAO 2

Uma resisténcia de valor 5 1 esta conectada a uma fonte
de tensio de valor 10costV. Assim, qual & a menor
poténcia instantanea entregue pela fonte & resisténcia?

(A —20W
(B) —10 W
C) OW
Dy 10 W
(E}y 20 W

Prova: Amgrela
ELETROTECNICA

QUESTAO 3

Com relagéo aos esquemas de afterramento, assinale a
opcdo que completa correfamente as lacunas das
sentengas abaixo.

Em instalagdes alimentadas por rede publica em baixa
tensdo, devido & exigéncia de aterramento do neutro na
origem da instalagdo, s6 podem ser usados 0s esguemas
e ___ . Em instalagbes alimentadas por
transformador (ou geradaor) préprio, em principio, qualquer
esguema pode ser utilizado, entretanto, & preferivel utilizar
o esquema ____ (caso tipico de instalagbes industriais e
de certos prédios comerciais ou institucionais de porte) e,
em alguns casos especificos, 0 esquema ___ (como em
certos setores industriais hospitalares e em instalagdes de
minerac&o).

(AY IT/TT/TN/IT
(B) IT/TT/TN/TN
{C) TN/IT/TN/TT
(D) TN/IT/TN/IT
(E) TN/TT/TN/IT

QUESTAOC 4

Um motor bobinado precisa acionar uma carga com
elevado conjugado de partida, considerando a frequéncia
constante, o conjugado maximo desse motor é adequado
para atender essa carga. A fim de obter esse torque
maximoe no acionamento da carga, sem alterar o valor
dele, deve-se:

(A) aplicar nos terminais do motor uma tens@o com
frequéncia acima da nominal.

(B) acionar o motor com velocidade baixa e aumentar
linearmente até atingir velocidade de regime.

(C) aumentar a resisténcia rotérica em sua partida, e ir

. retirando-a, gradualmente, até atingir a velocidade de
regime.

(D) diminuir a resisténcia de partida curto-circuitando os
terminais do rotor e retirar o fechamento do curto-
circuito apos atingir a velocidade de regime.

(E) acionar o motor com tenséo reduzida e aumentar
progressivamente até atingir a velocidade de regime.

CP-CAP/2023
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QUESTAO 5

Examine as figuras abaixo.

O circuito do medelo de um galvandmetro de bobina movel
B que sera utilizado como amperimetro esta representado
nas figuras acima. O ponteiro do amperimetro atinge o
final de escala quando o galvanémetro & percorrido por
uma corrente de 500ud. A resisténcia interna é
representada por Ri e tem valor de 100. O diodo no
circuito & considerado ideal. Ao usar uma resisténcia shunt
R, =0,050, com o amperimetro montado, a corrente
maxima que peode ser medida, em m4d, & de
aproximadamente:

(A) 50mA
(B) 60mA
{C) 80m4
(D) 90mA
(E) 100mA

QUESTAO 6

Com relag&o aos limites de queda de tensdo segundo a
NBR-5410:2004, analise as afirmativas abaixc e assinale a
opgéao correta.

I- 7 %, calculados & partir dos terminais secundarios do
transformador MT/BT, no caso de transformador de
propriedade da(s) unidade(s) consumidora(s).

lI- 5 %, calculados a partir dos terminais secundarios do
transformador MT/BT da empresa distribuidora de
eletricidade, quando o ponto de entrega for ai
localizado.

ll- 7 %, calculados a partir do ponto de entrega, nos
demais casos de ponto de entrega com fornecimento
em tens&o secundaria de distribuigio.

V- 7 %, calculados a partir dos terminais de saida do
gerador, no caso de grupo gerador proprio.

(A) Apenas as afirmativas | e IV s8o verdadeiras.
(B} Apenas a afirmativa | & verdadeira.

(C) Apenas as afirmativas |, Il e IV s&o verdadeiras.
(D} Apenas as afirmativas Il e lll séo verdadeiras.
(EY Apenas a afirmativa a lll & verdadeira.

Prova: Amarela
ELETROTECNICA

QUESTAO 7

Com base nas caracteristicas apresentadas abaixo,
calcule o valor aproximado da corrente de projeto (lg) e ©
dimensionamento do condutor de fase do circuite terminal
{trecho AQ) de iluminagdo em uma indlstria e assinale a
op¢éo correta.

I- Disposigéo das cargas conforme figura abaixo:

6 A B ¢ D E ¥ G H

II- Cabos unipolares de cobre com isolagdo de PVC em
bandeja perfurada; na maior parte do percurso
existem quatro circuitos na bhandeja, formando uma
camada de cabos contiguos;

- Circuito monofasico;

V- Temperatura ambiente de 30 °C;

V- Circuito contendo 8 aparelhos de iluminag&o a vapor
de mercurio, cada um com Pn = 500 W, rendimento =

0,87 ecos?=0,8; e
VI- Un=220V.

[ 4

Dados: Fatores de corregdo aplicaveis a condutores em
linhas abertas ou fechadas, agrupados em um mesmo
planc e em camada unica.

Capacidades de condugéo de corrente, em ampéres, para
0 método de referéncia da questao.

Secbes nominais Capacidade de condugdo {A)
{mm?} - 2 condutores carregados
1,5 22
2,5 31
4 41
6 53
10 73
(A) Ig=34AeS=6mm*
B) lg=34AeS=10mm?
(C) lg=34AeS=4mm?
(D) [g=26AeS=25mm?
(E} [g=26AeS=4mm?

CP-CAPf2023
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QUESTAO 8

Scbre os autctransformadores, assinale a opgéo
INCORRETA.
(A) Um transformador configurado com

autotransformador pode trabalhar com uma poténcia
muito maicr do que a sua poténcia nominal.

(B) Os autotransformadores sdo transformadores de um
tipo especial.

(C) Autotransformadores sa&c comumente empregados
em sistemas elétricos que tém a necessidade de um
transformador entre dois niveis de tenséo proximos.

(D} Os autotransformadores s&o mais econdmicos devido
a sua simplicidade construtiva e dimensfes mais
compactas.

(E} Os autotransformadores fornecem isolago entre os
circuitos do primario e do secundario.

QUESTAO 9
Examine a figura abaixo.

1
e

CAIXA
PRETA

A figura acima mostra uma caixa preta, representando um
circuito composto unicamente por resistores e por fontes
independentes de tenséo e corrente. Essa caixa preta
permite acesso a dois terminais, aos quais se conecta
uma resisténcia. Se R=20,entdo i =14. Se R=114Q,
entdo {=0,5A4. Assim, qual resisténcia R implica uma
corrente i = 0,1 A7

(A) 630
) 7380

(B

(C) 830
(D) 930
(E) 1030

Prova: Amareia
ELETROTECNICA

QUESTAC 10

Seja um capacitor de placas paralelas, onde cada placa
possui 2m? de area e as placas estdo a 3mm de distancia
uma da outra. A capaciténcia do capacitor € 1uF. O campo
elétrico presente entre as placas tem magnitude igual a
4% A energia armazenada nesse capacitor &:

A 124
(B) 72 uf
©) 144y
(D) 144 mJ
(E) 12]

QUESTAO 11

Com relagéo aos lipos de tensdo, analise as afirmativas
abaixo, assinalando a opgdo que apresenta corretamente
as definigbes de tensio de passo e de tenséo de contato
{ou toque).

I- E a tens&o quando um individuo se encontra no
interior de uma malha de terra e por meio desta esta
fluindo, naguele instante, determinada corrente de
defeito, o individuo fica submetide a uma tens&o entre
os dois pés.

II- E a tens8o que aparece, entre uma massa e uma
haste de aterramento de referéncia, quando ocorre
uma falha de isolamento.

ll- E aquela a que esta sujeito © corpo humano quando
em contato com partes metalicas (massa)
acidentalmente energizadas.

(A) A afirmativa | define tensdo de passo e a afirmativa |l
define tens&o de contato {ou toque).

(B) A afirmativa Il define tenséo de passo e a afirmativa
Il define tensao de contato (ou toque).

(C) A afirmativa | define tensdo de passo e a afirmativa Il
define tensao de contato (ou toque),

(D) A afirmativa | define fensao de contato (ou toque) e a
afirmativa Il define tens&o de passo.

{E)} A afirmativa Il define tensé@o de contato (ou togue) e a
afirmativa lil define tens&o de passo.

CP-CAP/2023
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QUESTAO 12

Examine a figura abaixo.

Motor

Tensdo
Elétrica

Um motor de indug&o magnética simplificado operando em
plena carga esta representado na figura acima. A
frequéncia da tens&o elétrica € de 60 Hz, o valorde Re L

s80, respectivamente, =l e ugﬁH e o valor do fator de

poténcia desse motor, em porcentagem, considerando
V3 = 1,73, & de aproximadamente:

67%
78%
87%
92%
98%

A
B
C
D
E

Lo s N

Prova: Amarela
ELETROTECNICA

QUESTAC 13

Segundo a NR 10, assinale a opgéo que apresenta a
correta sequéncia de eventos que garantem que uma
instalacdo elétrica esteja desenergizada e liberada para
trabalho.

{A) Protecdo dos elementos energizados existentes na
zona controlada, seccionamento, impedimento de
reenergizacio, instalacdo de aterramento temporario
com equipotencializagdo dos condutores dos
circuitos, constatacdo da auséncia de tenséo e
Instalagdo da sinalizagdo de impedimento de
reenergizagéo.

(B) Seccionamento, impedimento de reenergizagéo,
constatagdo da auséncia de tensd@o, instalagéo de
aterramento temporario com equipotencializacdo dos
condutores dos circuitos, protecéo dos elementos
energizados existentes na zona controlada e
instalagdo da sinalizagdo de impedimento de
reenergizacgao.

{C) Seccionamento, constatacdo da auséncia de tenséo,
instalaggo de aterramento temporario com
equipotencializagdo dos condutores dos circuitos,
protecdo dos elementos energizados existentes na
zona controlada, impedimento de reenergizagéo e
instalaco da sinalizagdo de impedimento de
reenergizacgao.

(D) Instalagdo da sinalizagdo de impedimento de
reenergizacdo, protecdo dos elementos energizados
existentes na zona controlada, seccionhamento,
impedimento de reenergizacdo, constatacéo da
auséncia de tensdo e instalacdo de aterramento
temporario com equipotencializacdo dos condutores
dos circuitos.

(E) Seccionamento, constatagdo da auséncia de tenséo,
impedimento de reenergizacdo, instalagdo de
aterramento temporario com equipotencializagdo dos
condutores dos circuitos, protegcido dos elementos
energizados existentes na zona controlada e
instalag&o da sinalizacdo de impedimento de
reenergizagao.

CP-CAP/2023
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QUESTAO 14 QUESTAO 16

Ao analisar um transformador real, devem ser levadas em | Examine a figura abaixo.
consideracao as perdas internas que ocorrem no processo

de transformacg8c da tens@o e da corrente e suas A
imperfeictes construtivas. Dentre as imperfeicbes e )‘1
perdas que ocorrem nos transformadores reais, assinale a

opgao que NAQ corresponde a realidade. 20380V
(A) As perdas no cobre sdo aquelas que ocorrem devido 0 _ _
ao aquecimento nos enrolamentos primario e Barramento blindado, 3F + N+ PE;
secundario do transformador. Essas perdas séo Al = 0, 090 V/AKm (¢f cos b = 0,8, I =25m
proporcionais ao quadrado da corrente dos A
enrolamentos. e 00 KVA; cos & = 0,8; 380V
(BY As perdas por corrente parasita sdoc aquelas que
ocorrem devido ac aguecimento no nlcleo do
transformador. Essas perdas sdo proporcionais ao
quadrado da tens&o aplicada ao transformador. KU = 0,28 Y/AKm; Cabos unipolares, 1por fase
(Cy As perdas por histerese estdo associadas & (c/cos P = 08); 1= 100m
modificagdo da configuragdo dos  dominios
magneéticos dos enrolamenios durante cada B
semiciclo. 350 KVA; cos & = 08,380V
{D) As perdas por fluxo de dispersao estio associadas ao
fluxo que escapa do niclec do transformador e passa
giavés apenas de um das enrolamenios do AT =1,30 V/A kn;Cabos unipolares, 1 por fase
(E) Em um transformador real, suas imperfeigbes s&o (e cos & = 0.8); I=50m
medidas por sua regulagdo de tensdo e sua

AT, C
eficiéncia. @ Py = SOCY; 7 = 0,8; cosp = 0,8 380 V

¢

QUESTAC 15 Admitindo que as poténcias e os fatores de poténcia

permanegam constantes e também que a tensdo na
origem da instalag&o tenha o valor nominal e considerando
V3=173 e 1 CV = 736 W, assinale a opgio que
apresenta, aproximadamente, a queda de tenso iotal
desde o ponto O (Salda do Transformador) até o pontoc C
{Motor de 50 CV) da figura acima.

Um transformador Delta-Estrela de 300 kI A,
127000/220V ¢ composte por trés transformadores
monofasicos, um deles foi submetido a ensaios de curto-
cirtuito e circuito a vazio, cujos resultados foram:

Ensaio a Vazio:

« Poténcia =300 W %g‘g 1?8 x
s Tenséo=127V (C) 22'0 v
« Cormrente=4A (D) 27:0 v
A
Ensaio de Curto-Circuito: (E) 380
» Poténcia = 1000 W
e Tensao = 2000V
o Corrente=0,74
A partir dos resultados dos ensaios apresentados acima, ©
valor aproximado, em ohms, da resisténcia equivalente
dos enrolamentos, referida ao lado de baixa, é:
(A) 1mD
(B 2mQ
{C) 3mO
(D) 4mQ
{(E) 5mQ
Prova: Amarela CP-CAP/2023
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QUESTAO 17 QUESTAO 19

Examine a figura abaixo. Seja um condutor cilindrico uniforme de raic 1m e

comprimento 20m, sujeito a uma tensdo de 10V. Se a
20 cos(2) V <>

carrente que flui pelo condutor € 1 A, a sua resistividade,
em Om, é:

Qual é o valor RMS (valor eficaz) da corrente que flui pelo | (E) 47

circuito apresentado acima?

3Q
(A)

(B)

(D) 27

pig el

e

(A) 2v24 QUESTAO 20
20
(B) VﬁA Para descobrir a resisténcia, por fase, da armadura de um
motor sincrono trifasico 100 kVA/440V, conectado em
(C) 44 triangulo, de uma corveta da Marinha, realiza-se um teste
D) 20 simples. Aplica-se uma tens&o continua de 5V entre dois
D) m‘q terminais do motor em repouso, € o amperimetro
5 conectado em série com a fonte de tenséo indica uma
(E) ?OA corrente de 10A. Assim, o valor da resisténcia da
armadura por fase da maquina, em ohms, é:
{A) 0,50
" {(B) 0,75
QUESTAO 18 (C) 0,84
. ' . {D) 1,00
Examine a figura abaixo. (E) 125
2Q 4Q .
QUESTAO 21
oV 20 R Um militar de uma subestacdo quer saber a relacéo de

transformagdo de um dos transformadores da
Organizacao Militar onde trabalha. Sabe-se que a
configuragdo ¢é estrela aterradoc no primario, e, no
secundario, é delta. Para calcular a relagdo de
transformacao, o militar devera usar a relagéo de tenséo

No circuito mostrado acima, a resisténcia R tem valor
variavel. Assim, a maxima poténcia que pode ser

absorvida pelo resistor R €; de:
(A) 025W (A) fase e fase.
E(B:)) é‘ggw (B) linha & linha.
(D) 395 W (C) terra e fase,
(E) 425W (D) terra e linha.
(E) fase e linha.
Prova: Amarela CP-CAP/2023
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QUESTAO 22

Examine a figura abaixo.

6Q
100V,

80

Quanta poténcia reativa & fornecida pela fonte no circuito
da figura acima?

(A) —800 VAr
(B) —600 VAr
(C) 400 VAr
(D) 600 VAr
(E) 800 VAr

QUESTAO 23

Examine a figura abaixo.

li 18V

(D) $ia

O valor da corrente i no circuito apresentade acima é:

11Q 3Q

(A 14
(B) 4 A
(C) 5 A
(D) 9 A
(E) 154

Prova: Amgrela
ELETROTECNICA

QUESTAO 24

Um motor de indugdo bobinado de 2 polos € ligado a uma
rede elétrica com frequéncia de 60 Hz. O torque induzido é
100 Nm e o motor esta operando com escorregamento de
4%. Adotando m = 3, é correto afirmar que o valor das
perdas no cobre do rotor, em watts, &:

(A} 1500
(B} 1600
(C) 1700
(D) 1800
(E) 1900

QUESTAO 25

Um circuito monofésico para um chuveiro de 5000 W
passa no interior de um eletroduto de PVC embutido em
parede de alvenaria. N&o passam outros circuitos nesse
eletroduto. Os condutores sdo de cobre, a temperatura
ambiente & de 40 °C e a tens@o & 220 V. Determine a
segdo do condutor @ a corrente nominal do disjuntor para
esse circuito que atende ao critério Ib = In £ |z e assinale a
opgao correta.

Dados:

- FP=1,

ll- Fator de corre¢éo para temperatura ambiente a 40 °C
=0,87;

lll- Capacidades de condugao de corrente, em ampéres,
para o método de referéncia da quest&o:

Se¢bes nominais | Capacidade de condugio (A) -2
{mm?) condutores carregados

1,5 17,5

2,5 24

4 32

6 41

10 57

IV- Tabela de disjuntores:

Disjuntores comerciais
{corrente nominal)

10 A

16 A

25 A

32 A

40 A

(AY 40mm?e 16 A
(B) 25mm?e25A
(C) 40mm*e32A
(D) 40mm?e25A
(E) 256mme16A

CP-CAP/2023
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QUESTAO 26

A respeito do escorregamento em maquinas rotativas, o
escorregamento € negativo quando:

(A) a velocidade do rotor & igual & velocidade sincrona do
campo magnético.

(B) a velocidade sincrona do campo magnético € menor
gue a velocidade do rotor.

(C) a velocidade sincrona do campo magnético € afetada
pela rede elétrica.

(D) a velocidade do rotor @ menor que a velocidade
sincrona do campo magnético.

(E) ocorre a perda de sincronismo entre geradores.

QUESTAO 27

Um tacometro € um instrumento necessario em testes de
maquinas rotativas, responsavel por aferir a velocidade de
rotagao no eixo da maquina, em rpm. Para converter essa
grandeza para rad/s, a velocidade em rpm deve ser
multiplicada por:

50
2K

120

Prova: Am@rela
ELETROTECNICA

QUESTAO 28

Censidere o circuito magnétice mostrado na figura abaixo.

QO circuito tem os seguintes parametros:

I- Permeabilidade magnética: 1 = 0,01 H/m,
II- Segao transversal média; 4 = 0,0 1 m?;
- Comprimento meadio: L = 1m,

IV- NoOmero de espiras: N = 1000; e

V- Corrente: i = 10 A.

Para esse circuito, o fluxo magnético que percorre o
material &;

(A) —2Wb
(B) —1wb
(C) 1Wbh
(D} 2Wh
(E) 4Wbh
QUESTAO 29

Considere a figura abaixo.

A

.(.]_y

h 4

5 Vv
ameg M °
carga g, = 16 C esta localizada a 2m da origem e a carga
q, esta localizada a 1m da origem. Assim, o valor da
carga g, é:

A magnitude do campo elétrico na origem é

(A) 1€
(B) 2¢
(C) 3¢
(D) 4C
(E) 5¢C

CP-CAP/2023
Pagina: 9/14



QUESTAO 30

Um motor de indugdo tem seus terminais ligados a uma
rede elétrica de 60 Hz e tem escorregamento igual a 3%.
Quando o motor atingir o regime permanente de trabalho
com carga nominal, a frequéncia, em Hz, no rotor sera de:

0,3
0,9
1,8
3,6

A
B
C
b
E) 6,0

— o~ e~ —

QUESTAO 31

Examine a figura abaixo.

2Q

li

5V 4A IH ——IF

Considere gue o circuito da figura acima se encontra em
regime permanente antes do fechamento da chave. No
momento imediatamente apods o fechamento da chave, a
corrente i & igual a

(A) —3 A
(B) —1,54
(C) 0A
Dy 14
(E) 34

QUESTAO 32

Segundo a NBR-5410:2004, quais sdo os valores minimos
para secbes de condutores e cabos isolados, em cobre,
guando empregados em circuitos de forgca e quando
empregados em circuitos de sinalizagdo e de controle
(para equipamentos em geral, ndo somente para
equipamentos eletrénicos), respectivamente?

(A 25mm2e 1,5 mm?
(B) 1,5mm*e 0,5 mm?
{(C} 1,5mm?e1,5mm?
(D) 2,5mm?e 2,5 mm?
{E) 2,5 mm?e 0,5 mm?

Prova: Am@rela
ELETROTECNICA

QUESTAO 33

Um motor de indug&o no momento da partida apresenta
escorregamento igual a:

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

=W = O

00

QUESTAO 34

Considere a seguinte instalacéo elétrica:
» Tensdo dainstalagdo: 220/ 380V, e
s Esquema de aterramento empregado: TN-C.

Considere o emprego de dispositivos de protegéo contra
surtos (DPS) na instalagao elétrica apresentada acima.
Assinale a opgao que apresenta 0 modo de instalagdo dos
DPS e ¢ valor minimo da tensdo de opera¢do continua
(Uc) desses dispositivos.

(A) Entre os condutores de fase e 0 PEN; e Uc =242 V.
(B) Entre os condutores de fase e o Neutro; e Uc £242 Vv,
(C) Entre os condutores de fase e 0 PEN; e Uc 2220 V.
(D) Entre os condutores de fase; e Uc 2242 V.

{(E) Entre os condutores de fase; e Uc 2220 V.
QUESTAC 35

Examine a figura abaixo.

23

Um transformador ideal esta representado na figura acima.
Sabe-se que a impedancia Z;, no secundario, vale 20430
ohms, N, e N, sdo, respectivamente, iguais a 2000 e 500,
V; & igual a 1500£0°. Logo, o madulo da corrente I, no
primario do transformadar, em A, é aproximadamente:

(A) 4,10
(B) 4,70
(C) 5,20
(D) 6,20
(E) 7,50

CP-CAP/2023
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QUESTAO 36

Assinale a opgio que apresenta as temperaturas-limite
para situacdes de sobrecarga para o PVC, EPR e XLPE

como materiais de isclagao, respectivamente.

(A) PVC =70°C, EPR =90 °C e XLPE =90 °C

(B} PVC =100°C, EPR=130°C e XLPE = 130 °C
(C)} PVC =100°C, EPR = 130 °C e XLPE = 160 °C
(D} PVC =160 °C, EPR = 250 °C e XLPE = 250 °C
(E) PVC =70°C, EPR=100°C e XLPE =130 °C
QUESTAO 37

De acordo com a NBR-5410:2004, assinale a opg¢ao que
apresenta a poténcia de iluminacdo minima de uma sala
com as seguintes dimens&es (em metros): 5,0m x 5,0m.

340 VA
360 VA
385 VA
400 VA
500 VA

QUESTAO 38

De acordo com a NBR-5410:2004, assinale a opgéo que
apresenta os fatores de corregdio da capacidade de
conducgao de corrente.

(A)

(B)

Fator de corregéo para umidade, fator de correcéo
para resistividade térmica do solo e fator de corregéo
para agrupamento de circuitos.

Fator de corregidc para temperatura ambiente, fator
de corregéo para corrente de fuga e fator de corregéo
para agrupamento de circuitos.

Fator de corregdo para temperatura ambiente, fator
de correcdo para resistividade térmica do solo e fator
de corre¢do de umidade.

Fator de corregéo para temperatura ambiente, fator
de corregdo para resistividade térmica do solo e fator
de corregéo para agrupamento de circuitos.

Fator de correcdo para corrente de fuga, fator de
corregio para resistividade térmica do solo e fator de
corregdo de agrupamento de circuitos.

Prova: Am@rela
ELETROTECNICA

QUESTAO 39

Examine a figura abaixo.

Seja um toroide com raio R, drea interna A e N espiras,
como mostrade na figura acima. Suponha que, aos
terminais desse toroide, seja apiicada uma tensédo
alternada com frequéncia f. Nessas condicdes, a corrente
gue percorre o toroide & diretamente proporcional a:

2

B = =X

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

QUESTAC 40
A respeito dos motores de corrente continua, coloque F

(falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
assinalando a seguir a opgao correta.

()
()

Quando o motor CC com excitaglo série esta sem
carga, ele possui baixa velocidade.

Motores CC com excitagdo série possuem alto
conjugado em baixa rotagao.

Motores CC de excitag@o paralela n3o permitem
ajuste de velocidade por variagdo da tens&o na

armadura.
(A) (F)(F)(F)
(B) (F)(V)(F)
(C) (F)(F) (V)
(D) (V) (V) (F}
(EY M (V)(V)

CP-CAP/2023
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QUESTAO 41 QUESTAO 42

Examine a figura abaixo. Examine a figura abaixo.

Im}I
I kO 29,
\Y ;]

3kO < 3KQ e |l o m
‘ <} q i

Ny

w2 0
A 2/4 T

(B) 3 / Considere o sistema acima, composto por quatro cargas
4 pontuais de valor ¢ e uma carga pontual de valor q. A
©) 1 energia potencial elétrica total da carga g é:

No circuitc mostrado acima, a razio entre as poténcias
dissipadas nos resistores de 1 kQ e 3k &:

© 3 ® e
€ 3/, (B) X

© &
o =2
) I

QUESTAO 43

Examine a figura abaixo.

1Q
AV

v 50Q 2Q

==

Considere o circuito elétrico mostrado acima, gue ilustra o
funcionamento de um sistema de energia. A fonte de
tensdc representa a gerac8o, a resisténcia de 90
representa a carga e as demais resisténcias representam
perdas de geragio/transmissdo. Assim, a eficiéncia desse
sistema de energia &

(A) 70%
(B) 75%
(C) 80%
(D) 85%
(E) 90%

Prova: Amarela ' CP-CAP/2023
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QUESTAO 44

Correlacione os nlmeros de condutores carregados as
condicdes apresentadas e assinale a opgéo correta.

NUMEROS DE CONDUTORES
I- 1 condutor carregado

[I- 2 condutores carregados
Iil- 3 condutores carregados
V- 4 condutores carregados

CONDICOES

{ ) Circuito Trifasico sem neufro

{ } Circuito Trifasico com neutro equilibrado e TDH <
15% nos condutores de fase

{ } Circuito Trifasico desequilibrado ou com TDH > 15%

nos condutores de fase

Duas fases com neutro

Duas fases sem neutro

Monofasico a dois condutores

(1 QY (1v) () 1) (1)
Q) QU (1V) () (1) (1)
() QY (1) (0 (18 (1)
{ {
{ (

e
e ?

1) (IVY (IV) (1) Iy 1)
1ty (1) (1) (18) (18 Q1)

— T
ngogz

QUESTAO 45

Para realizar a manutengéo de uma fragata é necessario
escoar toda a agua do dique em que o navic encontra-se
docado. Para isso, um motor elétrico seria acionado em
estrela com corrente nominal I, no entante, um operador
decide chavear o motor para delta. No instante,
imediatamente apds o chaveamento, a corrente elétrica
sera igual a:

(E)

Prova: Amgreia
ELETROTECNICA

QUESTAO 46

Considere uma carga resistiva trifasica, ligada em delta,
com os seguintes par&@metros; Ry =10, Rpe=210; e
R., = 3 0. Essa carga é equivalente a uma carga em

estrela, ligada a trés fios, onde a resisténcia da fase C
possui o valor de;

w 1. 0
® 130
© 102

D) 60
(E) 110

QUESTAO 47

Examine a figura abaixo.

a b

Considere a figura acima, onde todos os resistores
mostrados tém resisténcia R. A resisténcia equivalente
entre os terminaisae b é&:

(A)

CP-CAP/2023
Pagina: 13/14



QUESTAO 48

Um motor de indugdo de 4 polos aciona os hélices de um
submarino. A fung&o que expressa o torque mecanico
resistente em um determinado ambignte no mar € dada
pela fungdo Torque = 0,5n Nm, em que n & a velocidade
em rpm. A alimentagdco do motor é 60Hz e
escorregamento de 2%. Assim, o valor, em Nm, do torque
resistente nesse mar &:

652
758
766—
796
822

ngez=z

(
(
7( 8
{
(

QUESTAO 49

Uma fonte de tens&o monofasica de 100 Vyys e frequéncia
angular de 2rad/s conecta-se a uma carga indutiva de
600 W e fator de poténcia 0,6. Quanta capacitancia deve
ser conectada em paralelo a esta carga, a fim de corrigir o
fator de poténcia visto pela fonte para 0,8 indutivo?

(A) 17,5mF
{BY 35mF

(C) 70mF

(D) 175mF
(E) 350mF
QUESTAO 50

Um motor de 5HP funciona por 2Zhe45min. O valor
aproximado da energia consumida por esse motor durante
esse periodo &:

(A) 29 MJ
(B) 33M]
(C) 37 MJ
(D) 41 M)
(E) 47 M)

Prova: Amgrela CP-CAP/2023
ELETROTECNICA Pagina: 14/14




































RASCUNHO PARA REDACAO

TITULO:

W lroto]bo|bolba[bo | bo | b | bo] Do f i | o ] b | e | o g b [ o | o | Py .
Q\OOO“QQ{J!'-L\LMI\JM-Q\OoO\JQM.L\‘w[\JMQ\OOO\\IO\Lh-LgWK\_)‘-H




3.
4-

8-
g-
10-

M-

12-

INSTRUCOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida € a folha de respostas sdo da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se née faltam guesides ou

péginas. Escreva e assine corretaments seu noms, cologue seu nlmero de inscrigéo e o digito verificador {DV) apenas nos locais indicados;

0O tempo para a realizagéo da prova sera de 4 {quatro) horas, incluindo 0 tempo necesséario & redagdo e & marcagéo das respostas na folha de respostas, e

n&o sera prorrogado;

S6 inicie a prova apbs ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugo quando determinado;

A redagdo devera ser uma dissertagdo com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa e escrita em letra legivel. Caso seja utilizada

letra de forma (caixa alla), as lelras mailsculas deverdo recebar o devida realce. Dever ter, no minimo, 20 linhas continuas, considerando o recuo dos

paragrafos, e no méximo 30 linhas, Nao podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura no espago destinado a redagso, o que implicara a atribuigao

de nota zero & redagao;

Iniciada a prova, néo havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizade pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhadeo por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

-fazer uso de banheiro; €

- casos de forga maior, comprovados pefa supervisao do certame, sem que acontega saida da érea circunscrita para a realizagdo da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagio do tempo destinado a realizaggio da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta seré corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou azul e de material transparente para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas gue vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para nfo marcar duas

opgbes para uma mesma questao na folha de respostas (a questao seré perdida);

Para rascunho, use 0s espagos disponiveis nas folhas de questbes, mas so serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas,

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagio de provas & de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do pracessc seletivo/concurse e suas provas nao serdo levadas em consideragdo o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execugéo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao;

b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

¢) desrespeiiar qualquer prescrigBo relativa & execugao da Prova e da Redagao,

d)  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que no o determinado para esse fim; e

g) cometer ato grave de indisciplina.

Instrughes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma no focal indicado;

c) assine seu nome no tocal indicado;

d) no campo inscrigdo DV, escreva seu niimero de inscrigBo nos retanguios, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no titimo reténgulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigira; e

g) 30 serd permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campas nome, assinatura e nimero de
inscricao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apos o iniclo da prova,

Procure preencher a folha com atengao de acordo com o exemplo abaixo:

Nome: ROBERTO SILVA

rosinatre: ROCEFtO Silva

AT
s

Diretoria de
Ensino da Marinha

g8 g Prabnhimanta.]

* Nao rasure usla follw.

* Nao rabisque nas dreas de respostas,

* Faga marces adlidos res sireulas,

* Ndio use canalzs quo borrern o papak @

ERRADO: [F3 00 ™ s CORRETO: ¥

IN

P &« A P> =

ey

N R EREN AN ERENNNNANNENRONODROREERN]

13 - Sera autorizado 20 candidato levar a prova ao final do ismpo previsto de realizagio do concurso. Ressalta-se que o caderno de prova levado pelo candidalo é de

preenchimento facultativo, € ndo seré valide para fins de recursos ou avaliagéo.

14 — O candidato que ndo desejar levar a prova estd autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado 4 solug@o da prova, no modelo de gabarito

15-

impresso no fim destas instrugbes, E proibida a utilizagéo de qualquer outro tipo de papel para anotagéo do gabarito.
O candidato somente podera destacar o modelo de gabarito na presenga do fiscal e apds terminar a prova. Caso o madelo de gabarito sefa destacado sem a
presenga do fiscal, o candidato sera eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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